P. 37 Q 17 （這條數肯定不會在AL中出現，但同學既然問到，姑且解之。）

首先，考慮一個簡單情況：P(E (
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)。

P(E) = P(E(S) (其中 S 是 sample space)
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故
P(E (
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) = P(E) ( P(E ( F) --- (*)

現在，我們考慮題目要求，有５件事情，只發生其中兩件之機會是何？且要把這個機會表達成有關該５件事件聯合發生的機會。設該５件事為Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ及Ｅ，其中只有某兩件事，例如Ａ及Ｂ，發生的機會是：

P(A ( B (
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[image: image10.wmf]E

D

C

È

È

) (何解？想想吧！)

= P(A ( B) ( P((A ( B ( (C ( D ( E)))  (By (*))
= P(A ( B) ( P((A ( B ( C) ( (A ( B ( D) ( (A ( B ( E))  (普通Set theory)

= P(A ( B) ( [P(A ( B ( C) + P(A ( B ( D) + P(A ( B ( E)] + [P(A ( B ( C ( D) + P(A ( B ( C ( E) + P(A ( B ( D ( E)] ( P(A ( B ( C ( D ( E) --- (#)
剛才只考慮了事件Ａ，Ｂ；但５件事找出兩件的組合有5C2 = 10種，即我們可以寫出10條形如 (#) 的公式。故，５件事中只有２件發生的機會是：

(｛P(A ( B) ( [P(A ( B ( C) + P(A ( B ( D) + P(A ( B ( E)]  + [P(A ( B ( C ( D) + P(A ( B ( C ( E) + P(A ( B ( D ( E)] ( P(A ( B ( C ( D ( E)｝

問題是上述各項到底有多少？讓我們逐一考慮。我們用｛X1，X2，X3，X4，X5｝代表｛Ａ，Ｂ，Ｃ，Ｄ，Ｅ｝五件事（注X1未必是Ａ，X2未必是Ｂ。）則有：

首先考慮 
(P(A ( B) = 
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P(Xi ( Xi) （共有5C2 = 10項）

其次考慮 ( [P(A ( B ( C) + P(A ( B ( D) + P(A ( B ( E)]，
注意，在10條類似 (#) 的等式中，P(A ( B ( C) 共出現了3C1 = 3次，（原因：剛才考慮的兩件事是Ａ和Ｂ，可產生P(A ( B ( C) 這項；但除此之外，當考慮的兩件事件是Ｂ和Ｃ或Ｃ和Ａ時，亦會產生 P(A ( B ( C) 這項，即在３項中抽出兩項的組合方式。）故

( [P(A ( B ( C) + P(A ( B ( D) + P(A ( B ( E)] = 3
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再考慮 ([P(A ( B ( C ( D) + P(A ( B ( C ( E) + P(A ( B ( D ( E)]
注意，在10條類似 (#) 的等式中，P(A ( B ( C ( D) 共出現了4C2 = 6次（類似上述的「原因」），故此，
([P(A ( B ( C ( D) + P(A ( B ( C ( E) + P(A ( B ( D ( E)] = 6
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最後，5C2 = 10 條類似 (#) 的等式中，每條都有P(A ( B ( C ( D ( E) 這個常數，故此
(P(A ( B ( C ( D ( E) = 10P(A ( B ( C ( D ( E)
所以，５件事中只有２件發生的機會是
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P(Xi ( Xi)　( 3
[image: image15.wmf]å

£

<

<

£

5

1

k

j

i

 P(Xi ( Xi ( Xk) + 6
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好了，完成題目的第一部分，第二部分是：不斷抽出兩位數，直至得到５個偶數，求該５個兩位數的尾數包括０，２，４，６，８中的其中３個的機會。這裡題目沒有指明是 with replacement 還有 without replacement，但根據「答案」，應是 with replacement的。另外，用 reduced sample space 的想法，當奇數「冇到」，且尾數為０，２，４，６，８的數目相同（各有９個），所以 sample space 可以「銳減」成｛０，２，４，６，８｝。

好了，可以應用第一部份的結果。設事件

Ａ = ５次都抽不到０；

Ｂ = ５次都抽不到２；

Ｃ = ５次都抽不到４；

Ｄ = ５次都抽不到６；

Ｅ = ５次都抽不到８。

如題意就是在Ａ至Ｅ這５件事中，只發生其中兩件事的機會。好了，計算各項的機率了。

P(A) = P(B) = P(C) = P(D) = P(E) = (
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P(Xi ( Xj) （例如：５次都抽不到０及５次都抽不到２）= (
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P(Xi ( Xi ( Xk) = (
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P(Xi ( Xi ( Xk ( Xm) = (
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至於，P(A ( B ( C ( D ( E) 是零，因為A ( B ( C ( D ( E 是沒有可能的。

所以要求的機率是 5C2(
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這應不是解決第二部分的問題的唯一方法，同學們可想想還有沒有別的方式？

JOHN NG (11/2001)
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